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korábbi ősföldrajzi rekonstrukciókban nem szerepelt 
még, holott a porviharok által légkörbe juttatott ásványi 
por jelentős hatással volt a pleisztocén klimatikus és kör-
nyezeti folyamatokra. Ugyanakkor, ezek az adatok a 
Kárpát-medencében, a csaknem állandó háttérporra egy 
viszonylag hosszú, egyes szakaszaiban eltérő klimatikus 
viszonyokkal jellemezhető időszakra vonatkozó átlagos 
értékek. A pontosabb, nagyobb felbontású, egy-egy szű-
kebb területre jellemző koncentráció meghatározásával 
mindezek további pontosítása szükséges.  
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Bjerknes, Vilhelm Friman Koren (1862. március 14, Krisztiánia – 1951. április 9, Oslo) norvég fizikus és meteorológus a mo-

dern meteorológiai előrejelzési gyakorlat megalkotója. Nevéhez fűződik a mai napig érvényes ~-féle ciklonmodell. (A norvégok 

megbecsülik meteorológusaikat) 

calvus <lat.>, kopasz olyan →zivatarfelhő kiegészítő jelzője, amelynek felső részén a gomolyok egy része már nem éles körvona-
lú, de a →cirrusra emlékeztető kitüremkedések, az →incus még nem jelent meg. Jele: cal. (Roszik, R. és Kiss, M.: Zivataros júli-
us Sopronban és környékén) 

castellanus <lat.>, kastélyszerű, bástyás felhő, egyes fő felhőfajta kiegészítő megnevezése, amelynek felső részén toronyra emlé-
keztető kidudorodások láthatók. A tornyok közös alapból indulnak ki. A cirrus, cirrocumulus, altocumulus és a stratocumulus 
felhők esetében használt kiegészítő jelző. Jele: cast. (Roszik, R. és Kiss, M.: Zivataros július Sopronban és környékén) 

fenofázis <gör.>, életszakasz a növény egyedfejlődésében bekövetkező, az egyes időszakokat elválasztó jelenség. Két ~ közötti 
időszak a periódus. Egy perióduson belül a növény életműködése viszonylag egynemű, többnyire felhalmozódás jellegű vagy 
nyugalom jellemzi. A ~ gyors minőségi változás. (Hunkár, Márta., Vincze, E. és Németh, Á.: A tavaszi felmelegedés néhány vad-
növény fenológiai reagálásában) 

fenológia <gör.>, jelenségtan a növények és az állatok szakaszos életritmusához kapcsolódó növekedési és fejlődési jelenségek 

bekövetkezési időadataival, az élőlények dinamikus állapotváltozásainak a folyó idő függvényében mutatkozó törvényszerűségei-

vel foglalkozó tudományág. (Hunkár, Márta., Vincze, E. és Németh, Á.: A tavaszi felmelegedés néhány vadnövény fenológiai rea-

gálásában) 

incus <lat.>, üllő, olyan zivatarfelhő kiegészítő jelzője, amelynek felső része üllőszerűen szétterül. Szerkezete hasonlít a cirrus 

szerkezetére. Jele: inc. (Roszik, R. és Kiss, M.: Zivataros július Sopronban és környékén) 

lösz <ném.> laza szerkezetű, fakósárga, törmelékes üledékes kőzet. Elsősorban a pleisztocén kor glaciális időszakaiban képződött 
az eljegesedett területek előteréből kifújt por leülepedéséből. Ritkábban, száraz-meleg klímán is kialakulhat. (Varga, Gy.: A 
Kárpát-medence légköri ásványi porkoncentrációjának alakulása a pleisztocén során) 

mediocris <lat.>, közepes, a gomolyfelhő kiegészítő jelzője, amely közepes kiterjedésű, felső részén viszonylag kis dudorokkal. 
Jele: med. (Roszik, R. és Kiss, M.: Zivataros július Sopronban és környékén) 

paleotalaj a pleisztocén kor meleg és nedves felmelegedési időszakaiban képződött talaj, mely a későbbi löszképződési időszak-
okban eltemetődött. A löszfeltárásokban sötétebb sávokként jelzik számunkra az egykori enyhébb klímát. (Varga, Gy.: A Kárpát-
medence légköri ásványi porkoncentrációjának alakulása a pleisztocén során) 

pleisztocén <gör.> földtörténeti kor, amely mintegy 2,6 millió évvel ezelőttől a holocén kor kezdetéig, kb. 11700 évvel ezelőttig 
datálható. Földünk utolsó nagy eljegesedési és felmelegedési ciklusai jellemzik ezt a kort. (Varga, Gy.: A Kárpát-medence légköri 
ásványi porkoncentrációjának alakulása a pleisztocén során) 

porfluxus egységnyi idő alatt, egységnyi területegységen áthaladó poranyag tömege. Mértékegysége: kgm
-2

s
-1

. (Varga, Gy.: A 
Kárpát-medence légköri ásványi porkoncentrációjának alakulása a pleisztocén során) 

potenciális evapotranspiráció, evapotranspiráció a növényállománnyal borított talajfelszín párolgása korlátlan vízellátás esetén. 
A szabad vízfelszín párolgása potenciális. (Ács, F., Breuer, H., Skarbit. N. 

 
és Krakker, D.: Magyarország éghajlata a XX. szá-

zadban különböző éghajlat-osztályozási módszerek alapján) 

szedimentációs ráta <lat.> az egységnyi idő alatt felhalmozódott üledékanyag vastagsága. Sűrűséggel vett szorzatából származ-
tatható a porfluxus. Mértékegysége: ms

-1
, a gyakorlatban mm/év. (Varga, Gy.: A Kárpát-medence légköri ásványi porkoncentrá-

ciójának alakulása a pleisztocén során) 

 


